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ЦИФРОВІЗАЦІЯ ПРАЦІ ТА ТРАНСФОРМАЦІЯ ПРОФЕСІЙ:  
ВИКЛИКИ ДЛЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 
Вступ. Цифровізація стала домінуючою тенден-

цією сучасного етапу розвитку. Вона охоплює не 
лише виробничі процеси та вподобання споживачів, 
але й глибоко трансформує ринок праці. Змінюється 
сама сутність праці, її організація, форми зайнятості 
та професії. В умовах стрімкого впровадження інфор-
маційно-комунікаційних технологій, роботизації, 
штучного інтелекту та алгоритмічного управління по-
стає питання: наскільки сучасна модель праці сприяє 
сталому та інклюзивному розвитку суспільства? 

Перехід до цифрової економіки може супрово-
джуватися як зростанням ефективності та інновацій, 
так і посиленням нерівності, соціальною маргіналіза-
цією та нестабільністю зайнятості. Ці виклики особ-
ливо гостро стоять перед країнами з перехідною еко-
номікою, такими як Азербайджан та Україна, які пра-
гнуть технологічного прискорення, але стикаються з 
обмеженнями інфраструктурного, інституційного та 
соціального характеру. 

Мета статті — віднайти та проаналізувати клю-
чові аспекти цифровізації праці та трансформації 
професій у контексті сталого розвитку з акцентом на 
реалії Азербайджану та України. Особлива увага при-
діляється цифровій нерівності, зміні структури зай-
нятості, а також політиці цифрової інклюзії. 

Основний текст. Розвиток цифрових технологій 
чинить системний вплив на ринок праці. Згідно з до-
повіддю Міжнародної організації праці, найближ-
чими роками близько 14% робочих місць у світі мо-
жуть зникнути внаслідок автоматизації, а ще 32% — 
зазнають суттєвих змін [1, с.10–14]. Поява цифрових 
платформ (Uber, Upwork, Glovo, Fiverr) стала симво-
лом нової гіг-економіки, де трудові відносини втра-
чають традиційні форми, а зайнятість стає фрагмен-
тованою та непередбачуваною. 

У Азербайджані цифрова трансформація праці 
реалізується у межах таких програм, як «Стратегія ци-
фрового розвитку Азербайджану до 2030 року» [9; 10]. 
У країні активно розвиваються IT-кластери, створю-
ються умови для електронної комерції, запроваджу-
ються проєкти електронного уряду. У 2023 році було 
запроваджено Агентство з інновацій та цифрового 
розвитку при Міністерстві цифрового розвитку та 
транспорту, яке координує програми з цифрової гра-
мотності та технологічної трансформації бізнесу. 

В Україні вектор цифрової трансформації поси-
лився із запуском платформи Дія, а також програм із 
навчання цифрових професій (Diia.Osvita, IT Gene-
ration). Незважаючи на наслідки війни, український 
ринок праці продовжує адаптацію до нових реалій — 
зростає сегмент фрілансу, віддаленої зайнятості та 
онлайн-навчання. За даними IT Research Ukraine, по-
над 290 тисяч українців залучено до сфери цифрових 
професій (2023) [2]. 

Обидві країни стикаються з необхідністю адап-
тації законодавства, захисту прав працівників цифро-
вого сектору та ліквідації цифрової нерівності між ре-
гіонами та соціальними групами. Порівняльний ана-
ліз двох країн можна побачити у таблиці 1 [11; 12]. 

 
Таблиця 1. Порівняльний аналіз показників  
цифровізації України та Азербайджану  
(початок 2024 року) 

Показник Украина 
Азербай-

джан 

Населення 37,42 млн 
осіб 

10,44 млн 
осіб 

Кількість інтернет-користу-
вачів 

29,64 млн 
осіб 

9,19 млн 
осіб 

Рівень проникання інтер-
нету 

 
населення 

 
населення 

Кількість користувачів соц-
мереж 

24,30 млн 
осіб 

млн осіб 

Частка користувачів соцме-
реж 

 
населення 

 
населення 

Середня швидкість мобіль-
ного інтернету 

24,83 
Мбіт/с 

45,45 
Мбіт/с 

Середня швидкість фіксо-
ваного інтернету 

73,68 
Мбіт/с 

33,03 
Мбіт/с 

 
Таблиця 1 показує, що рівень проникання Інте-

рнету в Азербайджані становить 88,0% від усього на-
селення, що є вищим показником, ніж в Україні при-
близно на 10%. Це свідчить про ширший доступ до 
Інтернету серед населення Азербайджану, а також 
пов’язане з масштабними інвестиціями в телеком-ін-
фраструктуру, включаючи розвиток оптоволоконних 
мереж та активну цифрову стратегію до 2030 року [9]. 
Ще одним важливим аспектом є структурний перекіс 
в Україні на користь міст. Це означає, що в мегапо-
лісах проникнення може перевищувати 90%, тоді як 
сільські райони відстають. В Азербайджані цифровий 
доступ більш збалансований територіально, зокрема 
за рахунок програми ASAN vətəndaş. У той самий час 
в Україні 64,9% населення активно користуються со-
ціальними мережами, тоді як в Азербайджані цей по-
казник становить 58,4%, що може вказувати на більш 
високу залученість українців до цифрових комуніка-
цій та онлайн-платформ. Середня швидкість мобіль-
ного інтернету в Азербайджані (45,45 Мбіт/с) значно 
перевищує аналогічний показник в Україні. Це важ-
ливо для платформної зайнятості, фрілансу та мікро-
бізнесу – мобільний зв’язок стає інструментом до-
ходу. Однак за швидкістю фіксованого Інтернету Ук-
раїна випереджає Азербайджан: 73,68 Мбіт/с проти 
33,03 Мбіт/с відповідно. Це відображає високий по-
пит в Україні на домашню дистанційну працю, он-
лайн-навчання та IT-аутсорсинг. 

 © Видавець Інститут економіки промисловості НАН України, 2025 
 © Видавець Академія економічних наук України, 2025 

mailto:lowleyhome@gmail.com


ПОЖУЄВА Т. О. 

 
 

176 ISSN 1729-7206; ISSN 3041-1629 (print) ВІСНИК ЕКОНОМІЧНОЇ НАУКИ УКРАЇНИ  

Ще одним важливим аспектом є розподіл кори-
стувачів Інтернету за віковими групами в Україні та 
Азербайджані за 2024 рік. 

 

 
 

Рис. 1. Розподіл користувачів інтернету за віковими 
групами на 2024 рік в Україні та Азербайджані 

 
Одним із найбільш дивовижних та показових ре-

зультатів порівняльного аналізу є майже дзеркальний 
розподіл користувачів Інтернету за віковими групами 
в Україні та Азербайджані. Незважаючи на відмінно-
сті в соціально-економічних умовах, структурі еконо-
міки та геополітичних викликах, обидві країни де-
монструють схожі цифрові поведінкові моделі серед 
користувачів різного віку. 

Цифровізація праці провокує якісні зміни у 
структурі зайнятості. Зникають професії, що ґрунту-
ються на рутинних діях та низькому рівні цифрових 
навичок – касири, архіваріуси, диспетчери, телемар-
кетологи, оператори кол-центрів. Їх замінюють авто-
матизовані системи, алгоритми та чат-боти. 

З іншого боку, ринок праці відчуває гостру пот-
ребу у фахівцях з компетенціями в галузі ІТ, аналі-
тики даних, кібербезпеки, цифрового дизайну та уп-
равління цифровими проєктами. Ці професії демон-
струють стійке зростання попиту навіть за умов еко-
номічної нестабільності. У зв’язку з цим раціонально 
розглянути динаміку зростання кількості фрілансерів 
в Україні та Азербайджані до 2025 року [13-17]. З ри-
сунка 2 видно, що в Україні спостерігається стрімке 
зростання фрілансу – майже втричі за 6 років. 

За даними платформи Djinni в Україні у 2023 р. 
найбільше користувались попитом професії Junior 
Data Analyst, UI/UX-дизайнер та DevOps-інженер. 
Поряд із цим активно розвиваються освітні ініціативи 
для перекваліфікації населення: курс IT Generation 
охоплює молодь, ветеранів, жінок та внутрішньо пе-
реміщених осіб [3]. 

В Азербайджані трансформація професійного 
ландшафту відбувається під впливом стратегічних 
проєктів та державної підтримки цифрової трансфо-
рмації. Центри цифрової освіти, які підтримує Агент-
ство з інновацій, націлені на підготовку фахівців для 
потреб цифрової економіки. Наприклад, у рамках 
проєкту Technest молодь навчається затребуваним 
професіям в ІТ-секторі, включаючи програмування, 
кібербезпеку та UX-дизайн [4]. Обидві країни демон-
струють активні кроки з перепідготовки кадрів, проте 
системна проблема полягає у недостатній інтеграції 
цифрових компетенцій у формальну освіту. Без рефо-
рмування освітніх програм трансформація професій- 

ної структури може загострити соціальну нерівність, 
особливо серед молоді та сільського населення. 

 

 
 

Рис. 2. Динаміка зростання кількості фрілансерів  
в Україні та Азербайджані з 2019 по 2025 роки 

 
Цифровізація праці посилює існуючу соціальну 

нерівність. Розрив між тими, хто має доступ до циф-
рових технологій та навичок, і тими, хто їх не має, 
стає новою формою соціального виключення. Це на-
зивається digital divide – цифровим розривом. На сьо-
годнішній день розподіл цифрових навичок серед на-
селення України та Азербайджану виглядає наступ-
ним чином (рис. 3) [18-22]: 

 

 
 

Рис. 3. Розподіл цифрових навичок серед населення 
України та Азербайджану (оцінка на 2025 рік) 

 
Як бачимо з рисунка 3, ситуація в Україні та 

Азербайджані не дуже відрізняється. 
Згідно з дослідженням Світового банку, в Укра-

їні близько 20% населення не мають стабільного до-
ступу до Інтернету, особливо у сільських районах та 
серед осіб старшого віку [5]. В Азербайджані рівень 
проникання Інтернету вищий (82,9% на 2023 рік), 
проте зберігаються проблеми з цифровими навич-
ками серед населення віком понад 45 років, а також 
серед жінок у традиційно орієнтованих регіонах [6]. 
Проте програми з усунення цифрового розриву акти-
вно розвиваються. В Україні – через «Дія.Цифрова 
освіта», яка пропонує понад 100 онлайн-курсів із ци-
фрових навичок, включаючи курси для пенсіонерів, 
вчителів та безробітних, а в Азербайджані – за допо-
могою ініціатив «Цифрова грамотність для всіх», що 
реалізуються за підтримки агентств ICT LAB та 
RINN. 
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Однак для стійкого результату потрібна синергія 
трьох компонентів – цифрової інфраструктури, циф-
рової освіти та соціальної підтримки. Без цього циф-
ровізація посилюватиме нерівність, а не знижуватиме 
її. Таким чином модель справедливого цифрового пе-
реходу повинна включати взаємодію чотирьох компо-
нентів, які показані на рисунку 4. 

 

 

Рис. 4. Модель справедливого цифрового переходу 
 
Цифровізація праці повинна розглядатися не 

тільки як технологічний, а й як соціальний і політи-
чний процес, що впливає на реалізацію цілей сталого 
розвитку (ЦСР), позначених з метою сталого роз- 
витку ООН (Sustainable Development Goals, SDGs 
[23]) – глобальному порядку денному, прийнятому в 
2015 році, який включає 17 цілей на термін до 
2030 року. Їх підписали всі країни, включаючи Укра-
їну та Азербайджан. Таким чином нас у цьому кон-
тексті цікавлять насамперед ЦСР 8 «Гідна робота та 
економічне зростання» та ЦСР 10 «Скорочення нері-
вності». Сталий розвиток передбачає баланс між ефе-
ктивністю, соціальною справедливістю та екологіч-
ною відповідальністю. Однак без спрямованої держа-
вної політики цифровізація здатна зруйнувати цей 
баланс. 

Питання по так званому «справедливому цифро-
вому переходу» стає ключовим. Під цим поняттям ро-
зуміється комплекс заходів, спрямованих на те, щоб 
жоден соціальний шар не виявився виключеним зі 
світу праці, що трансформується. Це особливо актуа-
льно для країн з перехідною економікою, де є велика 
частка неформальної зайнятості, а цифрові технології 
ще не досягли зрілості повсюдно. 

В Азербайджані політика сталого цифрового ро-
звитку реалізується через національні стратегічні  
документи, включаючи Цифрову трансформацію 

2022–2025 та програму Цифрова економіка. В рамках 
цих ініціатив запроваджуються проєкти електронної 
освіти, цифрового підприємництва, а також цифрові-
зації державних послуг. Важливим елементом стає 
розвиток цифрової інклюзії – забезпечення рівного 
доступу до технологій для всіх вікових, ґендерних та 
регіональних груп [7]. 

В Україні стійкість цифрової трансформації за-
безпечується через синергію державного сектора 
(платформа Дія, Міністерство цифрової трансформа-
ції), приватних ініціатив (EPAM, Prometheus, Sigma 
Software Group) та міжнародної підтримки (USAID, 
GIZ). Наприклад, програма «єРобота» включає гра-
нти на запуск бізнесу та навчання цифровим навич-
кам для вразливих груп — переселенців, жінок, вете-
ранів [8]. 

Обидві країни роблять спроби інтегрувати циф-
ровий порядок денний у ширший контекст сталого 
розвитку. Однак найгострішими викликами на сього-
дні залишаються необхідність моніторингу цифрових 
трансформацій з урахуванням соціального впливу, за-
безпечення трудових прав працівників платформної 
економіки, а також подолання «цифрового циніз- 
му» – недовіри населення до технологій та онлайн-
послуг. Таким чином, цифровізація праці не може 
розглядатись ізольовано від соціальної політики. 
Тільки за умови справедливого розподілу цифрових 
вигод можливий перехід до справді сталого суспільс-
тва. 

Висновки. Цифровізація праці та трансформація 
професій є амбівалентним процесом, що одночасно 
відкриває нові можливості і породжує структурні ри-
зики. Для країн, що знаходяться на етапі інтенсивної 
модернізації, таких як Україна та Азербайджан, це 
стає важливим викликом і водночас шансом на якіс-
ний стрибок. Ринок праці швидко змінюється: зни-
кають рутинні професії, з’являються нові форми зай-
нятості, загострюється конкуренція за цифрові ком-
петенції. Ці процеси вимагають гнучкої та відповіда-
льної політики, спрямованої на скорочення цифрової 
нерівності, розвиток навичок ХХІ століття та адапта-
цію законодавства під реалії цифрової економіки. 

Порівняльний аналіз демонструє, що обидві кра-
їни роблять кроки у напрямку цифрової інклюзії та 
сталого розвитку. Однак для досягнення системних 
результатів необхідно продовжити освітні реформи з 
фокусом на цифрові компетенції, забезпечити захист 
прав працівників цифрового сектору, розширити 
програми підтримки для вразливих категорій, а також 
продовжити міжнародне співробітництво в рамках 
цифрової трансформації. 

Таким чином, тільки людиноцентричний підхід 
до цифровізації праці, де пріоритет віддається соціа-
льній стійкості, інклюзивності та доступності, може 
забезпечити не тільки зростання ефективності, але й 
реальний сталий розвиток. 
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Пожуєва Т. О. Цифровізація праці та трансформація професій: виклики для сталого розвитку 
В умовах цифрової трансформації світова економіка стикається з безпрецедентними змінами у сфері 

праці. Цифровізація праці та трансформація професій є амбівалентним процесом, що одночасно відкриває 
нові можливості і породжує структурні ризики. Автоматизація, платформна зайнятість та гнучкі форми роботи 
трансформують професійну структуру та створюють як нові можливості, так і ризики. Цифровізація праці 
провокує якісні зміни у структурі зайнятості. Зникають професії, що ґрунтуються на рутинних діях та низь-
кому рівні цифрових навичок – касири, архіваріуси, диспетчери, телемаркетологи, оператори кол-центрів. Їх 
замінюють автоматизовані системи, алгоритми та чат-боти. З іншого боку, ринок праці відчуває гостру потребу 
у фахівцях з компетенціями в галузі ІТ, аналітики даних, кібербезпеки, цифрового дизайну та управління 
цифровими проєктами. Ці професії демонструють стійке зростання попиту навіть за умов економічної неста-
більності. У зв’язку з цим раціонально розглянути динаміку зростання кількості фрілансерів в Україні та 
Азербайджані до 2025 року. Ринок праці швидко змінюється: зникають рутинні професії, з’являються нові 
форми зайнятості, загострюється конкуренція за цифрові компетенції. Ці процеси вимагають гнучкої та від-
повідальної політики, спрямованої на скорочення цифрової нерівності, розвиток навичок ХХІ століття та 
адаптацію законодавства під реалії цифрової економіки. Таким чином, тільки людиноцентричний підхід до 
цифровізації праці, де пріоритет віддається соціальній стійкості, інклюзивності та доступності, може забезпе-
чити не тільки зростання ефективності, але й реальний сталий розвиток. 

У статті аналізуються ключові тенденції цифровізації праці, зміни на ринку професій та соціальні нас-
лідки цих процесів. Особливу увагу приділено порівняльному аналізу ситуації в Азербайджані та Україні. 

Ключові слова: цифровізація праці, трансформація професій, сталий розвиток, цифровий розрив, гіг-
економіка, професія. 

 
Pozhuieva T. O. Digitalization of work and transformation of professions: challenges for sustainable development 
In the context of digital transformation, the global economy is facing unprecedented changes in the field of labor. 

The digitization of labor and the transformation of professions is an ambivalent process that simultaneously opens up 
new opportunities and creates structural risks. Automation, platform employment, and flexible forms of work are trans-
forming the professional structure and creating both new opportunities and risks. The digitalization of work is causing 
qualitative changes in the structure of employment. Professions based on routine tasks and low digital skills are disap-
pearing—cashiers, archivists, dispatchers, telemarketers, call center operators. They are being replaced by automated 
systems, algorithms, and chatbots. On the other hand, the labor market is in dire need of specialists with competencies 
in IT, data analytics, cybersecurity, digital design, and digital project management. These professions are showing steady 
growth in demand even in conditions of economic instability. In this regard, it is reasonable to consider the dynamics 
of the growth in the number of freelancers in Ukraine and Azerbaijan until 2025.  

The labor market is changing rapidly: routine professions are disappearing, new forms of employment are emerg-
ing, and competition for digital skills is intensifying. These processes require flexible and responsible policies aimed at 
reducing digital inequality, developing 21st-century skills, and adapting legislation to the realities of the digital economy. 
Thus, only a human-centered approach to the digitalization of labor, where priority is given to social sustainability, 
inclusiveness, and accessibility, can ensure not only increased efficiency but also real sustainable development. 

The article analyzes key trends in the digitalization of labor, changes in the job market, and the social consequences 
of these processes. Particular attention is paid to a comparative analysis of the situation in Azerbaijan and Ukraine. 

Keywords: digitalization of work, transformation of professions, sustainable development, digital divide, gig econ-
omy, profession. 
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